

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Антышевой Елены Николаевны

на тему: «Особенности соматического и психического здоровья детей раннего возраста в период адаптации в замещающих семьях», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 – Педиатрия и 14.01.06 – Психиатрия

Актуальность выполненного в ФГБУ «Ивановский научно-исследовательский институт материнства и детства имени В.Н. Городкова» МЗ РФ исследования не вызывает сомнения. В настоящее время возрастает количество детей-сирот, переданных на воспитание в замещающие семьи в результате активно проводимой государственной политики, направленной на развитие наиболее перспективных форм жизнеустройства детей, оставшихся без попечения кровных родителей. Дети, как правило, уже имеющие отклонения в состоянии здоровья, передаются в приемные семьи преимущественно в раннем возрасте – критическом периоде для формирования нарушений психического развития и соматических заболеваний. Именно в этот период дети-сироты особенно нуждаются в постоянном медицинском наблюдении педиатров, врачей узких специальностей, психологов, а также в выявлении факторов риска ухудшения здоровья, своевременном оказании медицинской помощи и психолого-педагогическом сопровождении воспитательного процесса. В то же время практически отсутствуют научные исследования, направленные на разработку системы медико-психолого-педагогической помощи детям раннего возраста, воспитывающихся в замещающих семьях.

Целью исследования являлось научное обоснование оптимизации системы медико-психолого-педагогической помощи детям раннего возраста, воспитывающимся в замещающих семьях, с учетом состояния их соматического и психического здоровья и факторов риска здоровью.

Результаты исследования. Автором проведен сравнительный анализ состояния здоровья детей-сирот в замещающих семьях и детей, воспитывающихся в государственных учреждениях, и установлено, что приемные дети превосходят сверстников из государственных учреждений по уровню физического развития и имеют лучшие показатели здоровья.

Определены частота встречаемости различных соматических заболеваний и пограничных психических расстройств, установлены особенности (по сравнению с детьми в кровных семьях) физического и нервно-психического развития детей раннего возраста в первый год воспитания в замещающих семьях. Выявлены особенности детско-родительских отношений и факторы риска нарушения адаптации у детей, воспитывающихся в приемных семьях. В результате проведенных исследований разработаны научно обоснованные рекомендации по оптимизации медико-психолого-педагогической помощи детям раннего возраста, воспитывающимся в замещающих семьях.

Научная новизна исследования. Установлено, что в замещающие семьи передаются дети раннего возраста, имеющие соматические и пограничные психические заболевания, нарушения физического и психического развития, особенности эмоционального состояния. За год пребывания детей в приемных семьях у них снижается частота нарушений физического развития, соматических патологий, смешанных расстройств психического развития и расстройств невротического круга, но увеличивается частота эмоциональных и поведенческих нарушений. Установлено, что дети в течение первого года пребывания в замещающих семьях не достигают уровня соматического и психического благополучия сверстников из кровных семей в основном за счет сохранения перинатальных поражений ЦНС и развития последствий этих нарушений.

Определены особенности биологического и социального анамнеза, психологических характеристик замещающих матерей и детско-родительских отношений в приемных семьях. Установлено, что

альтруистический мотив встречается у 1/3 матерей при приеме ребенка в семью. Преобладающим стилем воспитания в замещающих семьях является гиперпротекция.

Выявлены социально-психологические факторы риска нарушений адаптации детей в замещающих семьях: низкий материальный достаток семьи; опыт ненадлежащей семейной заботы; возраст передачи в замещающую семью старше 13 месяцев; негармоничные мотивы принятия ребенка в семью; время, проводимое приемной матерью с ребенком менее 3 часов в день; эмоциональная незрелость или амбициозность приемной матери.

Практическая значимость работы заключается в том, что предложены критерии и разработана прогностическая таблица оценки адаптации детей в течение первого года пребывания в замещающей семье. Таблица позволяет выявить детей группы риска развития частых респираторных инфекций, смешанных специфических расстройств психологического развития, эмоциональных расстройств и расстройств поведения и проводить целенаправленные профилактические мероприятия.

Степень достоверности результатов исследования определяется достаточным количеством проведенных наблюдений и применением адекватных современных статистических методов обработки данных. Работа выполнена на современном и высоком **методическом уровне**: использованы клинические, психологические, социологические и статистические методы.

Выводы сформулированы четко, убедительно и корректно, логично вытекают из результатов исследований.

Положения, представленные на защиту, основаны на результатах проведенного многоаспектного исследования, расширяют и углубляют знания в области клинической и социальной педиатрии, психиатрии и психологии раннего детского возраста. Кроме того, новая научная информация важна для гигиены детей и подростков в связи с изучением факторов риска нарушений адаптации детей раннего возраста,

воспитывающихся в кровных и замещающих семьях, а также в государственных учреждениях для детей-сирот.

Результаты диссертационного исследования широко обсуждены на научных конференциях и достаточно полно опубликованы в научной литературе (27 работ), в том числе 5 в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Автореферат написан хорошим научным языком, отличается четкостью и логичностью изложения.

Вопросов по автореферату и замечаний к автореферату нет.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ. Автореферат диссертации, представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук Е.Н. Антышевой по специальности 14.01.08 – Педиатрия и 14.01.06 – Психиатрия, в полной мере отражает суть проведённого исследования. Диссертация Е.Н. Антышевой на тему: «Особенности соматического и психического здоровья детей раннего возраста в период адаптации в замещающих семьях» является законченной научно-квалификационной работой, решающей важную научную задачу: выявление особенностей формирования соматического и психического здоровья детей, переданных в замещающие семьи, а также факторов риска их адаптации для создания научно обоснованной системы медико-психолого-педагогической помощи приемным детям.

Таким образом, работа Антышевой Елены Николаевны по своей актуальности, новизне полученных результатов, научной и практической значимости, согласно представленному автореферату, полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в действующей редакции), предъявляемым Министерством науки и высшего образования Российской Федерации к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор, Антышева Елена Николаевна, заслуживает присуждения искомой ученой

